

如何面对网络民意，常州市长谈心得

王伟成：对网民别用“官样文章”



参加全国两会的全国人大代表、常州市市长王伟成在接受记者采访。快报记者 孙兰兰 摄

没人能够忽视网民的作用——如果少了网友，两会的精彩也可能因之减少。而两会之外，各地迭出的“官员信箱雷人答复”，让地方政府在应对网络民意的过程中深陷尴尬境地。快报昨日专访常州市市长王伟成等部分人大代表，且听一听他们的“心里话”。

□快报特派记者 郑春平 鹿伟

日前，常州2.9亿元亮化工程遭网友质疑，市长王伟成亲自发了4000字长帖予以回应，一时间火爆多个网络论坛。

事实上，早在2008年5月，常州就建立了市长与网民的网络交流机制，每周、每月市长都会与网友定期交流。

就此，快报特派记者昨日与自称“老网民”的全国人大代表、常州市长王伟成进行了一番对话。

没有哪个问题不能回答

快报：面对网友的质疑，能够一直保持“平心静气”的官员不多，您怎么看？

王伟成：我觉得有些问题是信息不对称造成的，而不能简单地说都是网民不好。

快报：您认为地方政府应该怎样应对网络民意？

王伟成：我经常跟我们的干部说，越害怕就越有鬼上门。不要怕，应对网络首先要有底气、敢于应对，我所做的一切都是为了常州的发展，心底无私天地宽。因此，没哪个问题不能回答。而且，如果你们提出的问题的确是我们错了，那我们一定会改，有好

的建议一定吸收。

其次，一定要把自己当作人民的一员，不要把自己当作是“官”，人家当作是“民”。网友就是朋友，网民就是市民。要把网民当作朋友一样去交流，不要居高临下，高人一等。否则，你一定交流不好。

第三，要懂得和学会沟通。人和人之间是要沟通的。现在我们就是沟通得不够。

“网民喊我老王很自然”

快报：看到一些网民喊您“老王”，您是否接受这个称呼？

王伟成(笑)：这个很好，我本来就是老王。网民喊我“老王”的有很多，我感到很习惯，也很自然。这才真正回到了人和人之间轻松的、没有界限的交流状态中了。

反过来政府也一样，对网民不能用“官样文章”，而要用网络语言，要学会和网民沟通。网民们为什么要支持你、拥护你？一方面是看到了常州这几年的变化，另一方面就算看到了这些变化，但你跟他们交流全用官样文章，也不可能打动他的心。

快报：那您怎么看待现在很

多官员信箱的回复格式化？

王伟成：这就是我说的要学会沟通，不能做官样文章。

»其他官员

俞正声： 我每天看网上的批评意见

全国人大代表、上海市委书记俞正声表示，上海市政府有自己的网页，每天都可以从网上获得很多信息。同时还有专门舆情的收集机构。“每天早晨我都会看到昨天网上对上海一些批评性的意见，凡属于重要的，我们都及时加以处置。”

汪洋、黄华华： 欢迎网友织围脖、拍大砖

全国人大代表、广东省委书记汪洋与广东省省长黄华华表示，广东能在极其困难的条件下取得这样的成绩，“凝聚了广大网民的智慧和参与”，并希望广大网民朋友“手握鼠标，胸怀天下”，继续对广东发展话题“打铁”，对广东民生热点问题“织围脖”，对广东工作中的不足“拍大砖”。

“官员信箱”回复屡遭质疑，人大代表建议：

用网络问政制度管住官员“雷语”

相较于网民们高涨的问政热情，一些地方政府的表现则不尽如人意。“已转阅”、“已转交有关部门”……这些雷人的语句来自一些县市政府网站的信箱回复。看到这些雷人的回复，不少网友纷纷质疑和抗议。昨天参加两会的人大代表们就此发表了看法。

网络问政缺少制度化规范

全国人大常委、民进中央副主席兼秘书长朱永新对快报表示，网络反映民意是一种新渠道，但目前还没有专门的法律法规，也没有考评机制，比如说网民的满意度，规范政府应以什么方式回馈。

全国人大代表、宿迁市府副秘书长、信访局局长申湘琴认为，这与分工不明确、制度不健全、部分工作人员作风马虎等有关。“对于网民的来信，政府应该持欢迎的态度，认真办理。”

记者了解到，在不少城市，

党委政府领导的“网络民意”意识不断增强，但是相关工作部门及人员却马虎应对，直接影响到“官员信箱”的形象与权威性。例如南京日前发生的“情侣园要搬到雨花台”传言，就源于该市某局工作人员在市长信箱太过于随意的回复。

要建起网络监察投诉机制

朱永新建议完善相关制度，他表示，网络投诉制度建立以后，网民对于回复不满意，可以到其他的部门去投诉、反映。而以网络问卷等形式建立起来的网络评价体系则可以使得政府工作人员做到自我约束、自我改进。

申湘琴建议，对网络民意的回复在制度上、机构上都要有具体的规定，例如出现什么问题应该交付给哪个部门，这些部门应该按照什么原则处理等。

此外，还要有监管部门的监督检查。“现在一般都有监察处，但是对网络民意的回应并没有纳入其中。”

»雷人回复“集锦”

答非所问型：

“谢谢对双流交通事业的关心”

今年有网友给四川省双流县的“县长信箱”写信反映航空港的空气污染问题，得到的回复却是：“谢谢你对双流交通事业的关心”。

崩溃型回复：

“已阅”“已转阅”

无独有偶，重庆市100多农民工5年讨要工资不成后，给重庆市市长信箱写了一封1000多字的长信，2009年年底他们收到了三个字的回复：“已转阅。”

高高在上型回复：

“没时间跟你闲扯，有意见来面谈”

“我办没时间跟你闲扯，你有意见到创建办来面谈。”（“面谈”应为“面谈”）湖北应城市网民向市长信箱反映问题，却得到如此回复。“闲扯淡”一词成为2009年末段网络热词。

快报特派记者 郑春平 鹿伟



郑春平 孙兰兰 陈英 鹿伟
微博地址:/t.sina.com.cn/xdkblh

政协召开世博新闻发布会

14个世博场馆“江苏造”

昨天下午，政协举行“走进世博、共享世博”新闻发布会。全国政协副主席万钢和全国政协委员万季飞等带着记者们提前“逛”了回世博会。据了解，本次世博会有14个场馆是江苏造。

园区可体验世界首个准4G网

全国政协副主席、科技部部长万钢昨天透露，今年在世博会园区里，将实现世界上第一个继3G以后的TD-LTE的通讯网络，下载速度可以达到100Mbps以上。有关人士解释，TD-LTE也被称为准4G，如果说3G的网速是高速公路，TD-LTE就是“磁悬浮列车”。

这么多充满创意的场馆，世博会之后怎么办？对此，全国政协委员、世博会执行委员会执行主任万季飞介绍，除了“一轴四馆”，就是世博轴、国家馆、主题馆等少数展

馆是永久性的，其他建筑都是临时性的。至于世博会后续利用问题，将仔细研究后再作出决定。

14个世博场馆“江苏造”

记者了解到，在火热的世博园区里，有60个各地区自建馆和企业馆，其中有14个是江苏建造，分别是：英国馆、比利时馆、奥地利馆、阿曼馆、俄罗斯馆、沙特馆、爱尔兰馆、意大利馆、委内瑞拉馆、韩国馆、台湾震旦馆、万科馆、气象馆和航空馆。目前工程都已进入收尾阶段。

英国馆最大亮点就是外部的6万根会发光的触须，使得整个建筑变得柔软灵动。世博园“沙特馆”的造型，是一艘船，寓意“绿色之舟”。另外，沙特馆里可是有着全世界最大的IMAX-3D影院，参观者将被1600平方米的屏幕全方位环绕。

快报特派记者 孙兰兰

»相关新闻

江苏省作协主席范小青： 让更多低收入人群看上世博会

全国政协委员、江苏省作协主席范小青昨天建议，让更多低收入人群也看上世博会。

“我国的低收入人群占了大多数，很多人一辈子都没机会走出国门，放眼世界，而今年即将举办的世博会，正是让这样一个人群认识世界的好机会。”范小青说，现在世博会的门票销售很喜人，但购买门票的一般都是经济条件比较好的人群。真正的基层、低层百姓群众，是否也能够有机会亲眼看一看世博会？

“政府和有关部门能否借助上海世博会，把了解世界的机会主动提供给他们，大会组织提供一部分特惠门票，或者由政府、或经政府动员，企业及部门给他们买单。”

范小青委员建议主要考虑对以下几种人群优惠甚至提供免费的机会：一是城市低收入普通百姓，包括农民工；二是农民；三是长期在机关工作很少有机会出去了解社会了解世界的低层公务人员。

快报特派记者 孙兰兰

»两会热议

易昕代表：按酒精度征收酒类消费税

全国人大代表、江苏大富豪啤酒有限公司董事长易昕建议，国务院、财政部、税务总局参照西方发达国家的做法，除从量、从价计征消费税外，从量计价中应该根据酒精度调节酒类消费税的高低。

“如果单纯从量计的消费税改为从量及从酒精度计征，则有利于引导生产厂家生产低酒精度酒，厂家营销会引导人们逐渐改变好喝高度酒的不良习惯，适应低酒精度饮料。”

快报特派记者 鹿伟

张红代表：价格听证，利益部门应回避

在现行的价格听证会中，听证代表里往往有不少是相关部门的人员。全国人大代表、民盟江苏省委常委、南京工业大学能源学院院长张红建议，公共企事业单位的听证不应仅仅由行政机关主导，因为行

政机关往往会因为自身的利益影响到听证的结果，这样的听证应当由独立的第三方来主导。此外，听证人员的选择要求科学合理，利益相关部门的人员必须回避。

快报特派记者 郑春平 鹿伟

张大福代表：油价应改为10天一调

油价距离上次调整已经将近4个月了。全国人大代表、中石化金陵石化有限责任公司董事长、党委书记张大福建议，缩短现行机制中规定的调价间隔时间，由现行的一个月左右，改为10天。按照现行机制，22个工作日和4%的变化幅度

是两个“硬杠杠”，张大福认为，22个工作日太长了。

张大福说，现在的油价不调完全是“人为”的，之前考虑到1月份新年刚到，2月份春节，要稳定市场，所以一直按兵不动。“这个月底非调不可。”

快报特派记者 陈英